

## 百岁夫妇一起海葬 今年海葬活动报名进入高峰

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 彦林)作为一种文明节俭的殡葬方式,过去的几年,海葬在烟台得以发展,也得到了更多人的理解、支持和参与。自2022年起,烟台市公益海葬实现常态化,记者昨日从芝罘区殡仪馆获悉,截至3月25日,今年已经有亲属为481名逝者报名,报名人数迎来高峰,今年海葬活动拟于4月初起举行。

“除了我们烟台本地市民外,还有不少是来自四面八方的外省家属,其中有的是之前为亲属报名烟台的海葬,觉得我们做得好,今年又为亲人来报名了。”芝罘区殡仪馆业务科工作人员武斌告诉记者,今年前来报名的有来自新疆、内蒙古、贵州等地的逝者家属,特地不远千里赶到烟台。

记者在登记本上看到,本次海葬的报名者中,最大年龄有103岁的老人,是和96岁的老伴一起骨灰撒海。武斌告诉记者,两位老人生前留下遗愿要参加海葬,老人的儿子前来为父母报名,当天家里共报了10位亲属参加活动。

“母亲的遗愿就是海葬,她生前最敬重的周总理也是海葬的,我们尊重她老人家的愿望,要替她完成这个遗愿。”在报名现场,正在为母亲填写表格的林女士告诉记者。

“随着市民殡葬意识的转变,海葬被越来越多的人认可,许多外地人因为无法每年回乡祭扫为亲人选择海葬,许多本地市民也为逝去的亲人选择魂归大海。”芝罘区殡仪馆相关负责人表示,今年是烟台公益海葬实施的第10年,近年报名人数呈现逐年递增趋势。清明将至,海葬迎来了报名的高峰时段。

记者了解到,报名时间为每个工作日的上午7:00至下午3:00,无法到现场登记的外地市民可以打电话0535-6012222预约登记,海葬具体时间确定后工作人员将逐一通知。

“近年来,选择海葬的居民越来越多了,这背后跟政府的倡导和居民观念的转变有关。”烟台市民政局相关负责人表示,海葬蕴含的“入海为尊,向海而生”的先进文化理念,将光耀千秋,永励后人。参加海葬的烟台户籍逝者家属不收取费用,并且自2021年起,市级财政给予每位逝者家属1000元奖励,并于2021年在莱山区回龙山功德园的海葬纪念园组织了第一届海葬公祭活动,海葬这种安葬方式被越来越多的群众认可和接受。

该负责人表示,为了纪念参加海葬的逝者,市民政局推进海葬常态化工作,并每年定期举办公祭缅怀仪式,希望这种环保、绿色、节俭、生态的安葬理念越来越深入人心。如今,我市公益性海葬活动已常态化举行,芝罘区殡仪馆将一直接受逝者家属报名,只要是逝者的配偶、子女或法定有权处置和经授权处置逝者骨灰的人员并在逝者的亲属意见一致的情况下,可以随时报名参加海葬活动,随后将根据报名情况适时组织开展海葬活动,为更多逝者回归自然提供服务。

## 福山殡仪馆27日举行开放日活动 市民可扫码云参观

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞)为了强化生命教育,让市民进一步了解殡葬工作,福山区殡仪馆将于3月27日(周三)14:00-15:30举办福山区殡仪馆第六届“公众开放日”活动。届时,市民可通过烟台日报社官方直播间(市民可扫描下方二维码或点击链接<https://m.inmuu.com/v1/live/news/3748026/intro>),以“云参观”的方式,感受殡葬文化和生命教育,追寻人生意义和生命价值,对“生”的珍视,对平凡生活的珍惜。

据悉,本次开放日直播中,采取主持人提问、讲解员讲解的方式,向市民详细解读福山区殡仪馆概况、丧俗改革、惠民殡葬、人文殡葬、绿色殡葬等多个内容,市民可在直播中参观、了解殡葬业务、服务项目、殡葬流程等。

记者了解到,早在2019年,福山区殡仪馆就率先在烟台市举行了首届“殡仪馆公众开放日”活动。“这几年,人们的殡葬观念正在悄然发生变化,愿意主动接触和了解殡葬文化的人越来越多。”福山区殡仪馆相关负责人表示,通过邀请广大市民走进殡仪馆,可以“零距离”接触殡葬工作者的日常工作,“零距离”了解殡葬服务的流程模式,“零距离”感受殡葬服务的酸甜苦辣。



## 芝罘环卫借雨净城

## 洗出港城新颜值

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马晓凤 袁磊)3月25日,浙浙沥沥的小雨下了一整天,芝罘区综合行政执法局环卫中心针对此次降雨共出动16台作业车辆、50余名作业人员,对只楚路、南大街、青年南路等10余条主次干道路面及环卫设施进行刷洗,全面提高道路清洁的质量和效果。

晚上7点,小雨持续下着,只楚路上洒水车缓缓驶过,将路面杂物冲至路沿石下,洗扫车紧跟其后,将杂物进行收纳。“借雨作业既能够节约用水,又有效提高了道路清扫质量,为全面清除冬日积尘,我们对辖区道路逐条清扫,确保路面见本色。”洒水车司机从培宁向记者介绍。针对此次降雨,环卫中心及时督导市场化企业,根据雨量大小及时调整作业车辆和人员,对道路及人行道板进行冲刷刷洗。

晚上8点,雨势依旧,南大街上车流量明显减少,不远处的路灯下一抹橙色的身影在淅沥的小雨中忙碌,保洁员孟凡荣穿着雨衣,手持高压水枪上下甩动着,水流将人行道的泥水冲刷干净。此外,保洁员还充分利用雨水对沿街果皮箱、垃圾桶进行擦拭,对环卫设施的积污进行清理。

春季回暖,环卫中心及时督导市场化企业开展大洗扫活动,采取“人机结合”的方式,对主次干道进行全面的“洗城”作业,针对主次干道逐条清扫。同时安排保洁员每两人一组对人行道板进行刷洗,保洁员与作业车辆相互配合,进一步提高了保洁效率和质量,全面大洗扫活动结束后,企业也要长效保持,每月对道路、人行道板定期冲刷。

# 又是一年春好处 栖霞约您上春山



梦幻天嵩山。谭华典 摄



栖霞,素有“胶东屋脊”之称。境内山岭较多,东部的牙山和西北部的艾山两大山系构成境内地形脊背,遍布着2000多座大大小小的山峰,故号称“山城”。来烟台“上春山”,自然不能落下栖霞。这里水木丰饶,果香鱼肥,绿树成荫,是天然氧吧;这里人杰地灵,钟灵毓秀,底蕴深厚,耕读传家,是人文胜地。诚挚邀您,用四天四晚,来感受这座北方小城的独特魅力,体会丘处机当年发出“行遍天涯,不如栖霞”感叹时的辽阔心境。

## 第一天「登高寻古迹」 攀江北黄山,品民间故言

路线推荐:天嵩山(上午)—牟氏庄园(下午)—牟氏庄园古镇(晚间)

天嵩山又称“江北小黄山”,有黄山之美,却无黄山之险,壮丽奇绝,老少咸宜。是烟台地界内全家出游爬山的绝佳选择。栖于天嵩山水之间,看晨起云雾袅袅;午至百年庄园,感受六百年旺气之所在,细品当年耕读世业、勤俭家风。用餐可在天嵩山脚下桃源人家体验本地家乡菜,或至牟氏庄园的牟氏家宴、锦宴体验传统非遗八大碗。住牟氏庄园锦舍或市区任意快捷酒店,傍晚在牟氏庄园景区外古镇休闲游玩,到标志墙打卡,在天嵩驿品尝古风烧烤。无论是喜欢自然风光还是人文气息,一天都有满满的获得感。微信步数突破2万+,称霸你的朋友圈。

## 第二天「问道长春子」 临胶东天池,听暮鼓晨钟

路线推荐:艾山风景区、元古道场(上午)—太虚宫、公山、母山(下午)—滨湖公园(晚间)

用餐可选择宝华名都酒店、东盛御园或长春湖边吉祥小院、市区淡水鱼饭店等餐馆。住宝华名都、景源宿居等城区酒店,或母山后、代家等民宿。朝爬艾山赏栖霞全景,元古道场临湖垂钓,看远山如黛,近水氤氲;午至长春湖,品湖鱼之鲜,看烟波浩渺;寻访太虚宫,看千年道藏,置身长春子诞生地,感受“一言止杀”的魄力。



牟氏庄园。

## 第三天「研学大课堂」 祭革命英烈,享文化盛宴

路线推荐:胶东革命烈士陵园(上午)—胶东抗大教育基地、山东手造烟台综合展示体验中心栖霞馆、奇石博物馆、文化馆(下午)—艾山温泉

研学不是简单的旅行,是一种比旅行更精彩、比课堂更丰富直观的沉浸式学习。胶东革命烈士陵园位于栖霞桃村,这里安葬着理琪、任常伦等英烈。清明将至,提倡使用鲜花祭扫、留言寄哀思等形式缅怀,弘扬革命精神、传承红色基因。抗大、手造馆、文化馆、奇石馆集中在牟氏庄园文化聚集区,此处集红色教育、非遗传承、科普教育、文化传承于一体,可按需求来一次牟氏庄园家风教育,附近的苹果博物馆将适时开放,充分汇集栖霞耕读文化、红色文化、苹果文化的精髓,是栖霞的文化高地。让“读万卷书,行万里路”在游学中照进现实。用餐可选择正大黑山羊、亚东小吃城等具有栖霞特色的饭店,午餐自由。夜晚在艾山温泉放松休闲,洗去一身的疲惫,住宿可就近在度假村选择。

## 第四天「乡村好风光」 赴春日花海,摘时令果蔬

路线推荐:①赏花采摘:杨础镇十里桃源梅花谷、南家村秋月梨花—官道镇八家府万亩苹果谷赏苹果花—亭口镇杏家庄村赏杏花;翠屏街道枣行村、南林家村草莓采摘,上曲家村大樱桃采摘—西城镇马疃七厘田赏芍药花(五月)、联丰农场草莓采摘—苏家店镇马耳山和蚕山赏桃花、小蔡家村浩嘉草莓采摘园—桃山镇贾家沟村百果园蓝莓、草莓采摘,以上任意搭配组合。

②乡村旅游。景区化村庄后许家(壁画村)、国路亦衣家村、复兴村、杜家庄、公山后各有特色,贾家沟等网红村也别具魅力。大好春光,百花齐放,四月的万亩苹果花海是他处难寻的果都独有风景。桃花、杏花、梨花竞相为栖霞的乡村镶嵌上最天然的“花边”,打此路过,清香扑鼻,人在画中,满目春光。约三五好友在尽善诗意的春色中开启一场踏青赏花采摘之旅,体验一份闲散的惬意,更别有一番韵味。用餐可就近选择隐藏在山中的神秘农家品尝新鲜时蔬,“虫宴”,住宿可选择后许家、复兴村民宿,寻觅“阡陌交通,鸡犬相闻”的桃花源踪迹。

通讯员 栾群 夏坤明 YMG全媒体记者 赵巍巍 摄影报道

## 「小基金」提升社区治理「大效能」

烟台共设立社区基金130支,汇集慈善资金500万元,促成60余个项目落地

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 王佩丽)3月15日,福山区第二批社区慈善基金正式启动,10个社区设立社区慈善基金。这是继2023年福山区率先试点镇街级社区慈善基金后,覆盖面最广的一次拓展。截至目前,福山区社区慈善基金数量达到13支,共筹集各类资金129万元,先后开展了形式多样的服务活动,打造了助老、助困、助学及乡村振兴等领域品牌项目。

福山区在全市率先实现镇街级社区慈善基金全覆盖,是烟台创新“慈善+社区”发展模式的一次探索。去年,市民政局出台《关于推动社区基金建设发展的指导意见》,围绕社区基金筹备设立、使用管理、运营监管等方面给出指导和建议。市慈善总会出台《助力社区基金建设实施方案》,按照基金规模给予一定比例慈善资金支持,常态化推进社区慈善基金发展。“让慈善走进社区、走进群众,引导慈善服务向基层、向社区递进,助力提升社区治理效能,是社区慈善基金发展的初衷,也是烟台加快打造公益慈善之城的一项重要举措。”市民政局副局长王培杰表示,目前,烟台全市共设立社区基金130支,汇集慈善资金510万元,促成60余个项目落地,把公益资源流转进社区,解决居民“急难愁盼”问题,“小基金”发挥出“大作用”。

秉持“源于社区,用于社区”的原则,社区基金积极发挥基层平台整合作用,以居民需求为落脚点,量身定制慈善项目,已形成助老、助残、助学、助困、助居等帮扶类别,联动260余支志愿服务团队、3200余名社会工作者及志愿者参与活动,受益群众10万余人次。

芝罘区奇山街道塔山社区“幸福家园”社区基金是芝罘区慈善总会在辖区内设立的第一支社区基金,首批注入资金来自爱心企业——烟台长生集团、烟台加泽天成营养健康咨询有限公司的善款2万元,主要用于社区治理微创投项目的孵化、困难群众的帮扶救助以及与服务群众密切相关的公益事业建设等。

烟台黄渤海新区则陆续推出涵盖助残帮困、公共文化、环境保护等多个方面的社区民生项目,和万家社区慈善基金公益市集以资源置换帮扶困境儿童,丹阳社区慈善基金向困难家庭实行定向捐助,墨翟府社区慈善基金邻里文化节和社区建设等公益项目,有效解决了一系列居民群众急难愁盼的问题,有效助力提升基层社会治理水平。

社区慈善基金的来源主要依托社会捐赠和募集,各社区立足自有资源优势,逐步探索出一条“爱心企业捐赠一点、社会募集一点、主题活动筹集一点”的多元筹款思路,积极动员辖区内企业、共建单位、爱心商户、党员群众捐赠物资,盘活社区公共资源,探索“消费捐”“项目捐”“定向捐”等多种模式,实现社区自我“造血”和“输血”。依托“99公益日”“中华慈善日”等节点,通过开设网络筹款、定期开展社区慈善市集等方式,搭建“线上+线下”多元化筹款平台,打造常态化社区慈善基金筹募模式。

## 南山公园动物大家庭喜添丁 宝宝们萌翻了

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 贾琳琳 摄影报道)春天,处处透着生机和浪漫。近期,烟台市园林建设养护中心南山公园动物园金丝猴妈妈静顺利产下一只猴宝宝,这是时隔3年静静再当妈妈。

记者在金丝猴馆活动场上看到,金丝猴夫妇“大大”和“静静”端坐在高大的栖架,阳光洒落下来,金色的毛发非常漂亮,刚满月的灰黑色小金丝猴舒服地躺在妈妈怀里。看着小猴子和爸爸妈妈外形、颜色相差这么大,一旁的游客开玩笑说:“这是金丝猴吗?不会是妈妈抱错了宝宝吧?”

猴妈妈为小猴子仔细地梳理着毛发,而猴爸爸则十分警惕地观察周围的环境。有时候,淘气的猴宝宝想离开妈妈的怀抱去探险,但只要走得稍远一点,妈妈就会将它抓回来抱在怀里。

这是金丝猴静静第三次当妈妈,育儿经验老到,而且其产后的状态良好,奶水充足,把猴宝宝照顾得妥妥帖帖。目前,小金丝猴健康活泼,将在清明小长假正式与游客见面。

动物园其它场馆也迎来一批可爱的动物宝宝——新生弯角剑羚、小细尾獾、小狐猴,它们也将在清明小长假与游客正式见面。

南山公园动物园有关工作人员提醒,由于习性不同,动物宝宝与游客见面的时间也不尽相同,它们普遍敏感,还在适应和熟悉生长环境,游客在游览过程中请不要投喂和惊扰它们。

## 芝罘区新桥西社区: “三重聚力”激发共治新活力

本报讯(通讯员 刘嘉)芝罘区新桥西社区党委深化“怡心桥西,幸福万家”党建品牌建设,聚焦社区服务单一、社区力量薄弱、居民共建参与意愿少等问题,积极探索由社区党组织领办、商企共建、社会慈善助力、全民参与的“三重聚力”社区治理模式,凝聚多方力量,引导群众走出家门、享受服务,融入社区、参与治理。

探索市场党建新路径,唱响社区焕活力。新桥西社区党委委聚力打造“红惠菜篮子”市场党建品牌,凝聚市场商户力量。定期开展“菜篮子调研”,加强商户党员队伍建设,鼓励商户党员争做“红烛先锋”。以社区邻里节为主线,开展以惠佳集市为平台的邻里活动。以奖励促治理,引导市场力量争当“幸福家园”建设者、守护者。

商企联盟,共筑共绘同心圆。新桥西社区党委结合实际,按照组织融合、力量统筹、资源整合、功能聚合的要求,成立“新桥西片区”党建联盟,联合区发改局、凤凰台市场监管所等“双报到”单位,及山东省第三干休所、天虹技工学校、中国银行、华英幼儿园等20多家辖区企业开展商企联盟共驻共建活动。

社会组织联动,共舞夕阳红。新桥西社区党委大力吸纳、发展社会组织,采用“一筛二教三搭四自管”的方式服务社区居民。目前,社区共有文艺类社会组织5个,自发性组织开展“指尖上的花伴舞”等活动10余次。

## 山居郅城小区消防通道“添堵”

物业:大多是外来车辆临时停放

本报讯(YMG全媒体记者 吕金滢 摄影报道)近日,住在芝罘区黄务街道山居郅城小区的居民向“烟台民意通”栏目反映,小区里的消防通道被私家车占据,对公共安全造成了威胁。这个小区有超过700户居民入住,大概只有200多辆车在地下停车场停放。

“晚上下班后,小区里的路根本没法走,道路两边都停满了私家车,有时候车停在小区里根本开不动。”这位居民告诉记者,自从他搬进山居郅城小区,这种情况就一直存在。记者现场看到,山居郅城小区地下停车场有两个出入口,一个出入口在小区内,而另一个出入口在小区南门外。一位居民说:“这个地下停车场根本没有停满,很多居民为了省事和省钱将车停在地上。”记者采访时不是上下班的早晚高峰,可依然能看到小区内部一条消防通道停放了多辆私家车。

记者就此事采访了管理这个小区的烟台市双悦物业管理有限公司,一名工作人员表示,在小区地上停放的私家车大多是外来车辆临时停放,有车位的居民将车停在地下车库里,而没车位的居民则是将车停在小区门口。“地下停车场有764个车位,大概有200多辆车登记停放在里面。”这名工作人员说,“有时候居民为了方便搬个东西,可能会临时在楼下停一下,我们发现这种情况会叫保安打电话通知居民尽快将车开走。”



根据《中华人民共和国消防法》第二十八条规定,任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材,不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距,不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。